

# Мухаррам

## Первый месяц мусульманского календаря

### Значение названия



«Мухаррам» означает, что в этот месяц запрещено (харам) сражаться, потому что это один из заповедных месяцев. Он также имеет почётное название «месяц Аллаха». Также его называют «глухим месяцем» из-за строгости связанных с ним запретов.

### Нормы Шариата, связанные с этим месяцем

Аллах повелел свято читать Его предписания и заботиться о соблюдении Его запретов и исполнении Его велений, и совершение грехов в этом месяце более серьёзно, нежели в другие месяцы: «Поистине, число месяцев у Аллаха — двенадцать. Так было записано в Писании в тот день, когда Аллах сотворил небеса и землю. Четыре месяца из них — заповедные. Такова правая религия, и посему не поступайте в них несправедливо по отношению к себе» (9:36).

Запрет сражаться в заповедные месяцы сохранялся на заре ислама, а потом был отменён. И эти месяцы перестали отличаться от обычных в том, что касается дозволенности сражений: «...и посему не поступайте в них несправедливо по отношению к себе. Сражайтесь с многобожниками все вместе...» (9:36).

И мусульманин должен проявлять особое усердие в поклонении и соблюдении предписаний Аллаха в этом месяце, как и повелел Всевышний.

### Достоинства мухаррама

1 Это лучший месяц после рамадана и ему выпала часть называться месяцем Аллаха. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Лучший из месяцев — месяц Аллаха, который вы называете мухаррам» (Насаи, № 4202).

2 Это лучший месяц для поста после рамадана. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Лучший пост после поста в Рамадан — пост в месяце мухаррам» (Муслим, № 1163).



3 Это самый великий из заповедных месяцев.

### Заповедные месяцы

Это четыре месяца, которые Аллах повелел чтить и в которые Он запретил сражаться, дабы паломники и приходящие к Дому (Каабе) могли спокойно совершать паломничество и посещать Каабу, чувствуя себя в безопасности.



одиннадцатый месяц мусульманского календаря. В этом месяце паломники готовятся к пеондке и отправляются в путь в Мекку.

двенадцатый месяц мусульманского календаря. В этом месяце паломники совершают обряды хаджа.

первый месяц мусульманского календаря. В этом месяце паломники возвращаются домой.

седьмой месяц мусульманского календаря. Он в середине года и обозначен заповедным для того, чтобы желающие посетить Дом (Каабу) не в сезон хаджа могли сделать это спокойно и чувствуя себя в безопасности.

### Почему этот месяц — первый?

В 16 году от хиджры, в эпоху Умара ибн аль-Хаттаба, сподвижники договорились вести летоисчисление от переселения Пророка (мир ему и благословение Аллаха) в Медину (хиджра). И тогда же они решили, что год будет начинаться с мухаррама, по нескольким причинам. Назовём две из них.



1 Во-первых, именно в этом месяце Пророк (мир ему и благословение Аллаха) принял решение переселиться в Медину после встречи с ансарами в Акабе после хаджа.

2 Во-вторых, это один из заповедных месяцев, следующий сразу за месяцем хаджа. И они сочли это подходящим: начать год одним из заповедных месяцев после того как мусульмане завершат своё поклонение в предыдущем году — пост и хадж — и закончат свой год также одним из заповедных месяцев.

## День ашуры



Почему нам следует поститься в день ашуры?

Когда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) прибыл в Медину, он обнаружил, что иудеи посты в день ашуры. Он спросил их: «Что это за день, в который вы поститесь?» Они ответили: «Это великий день, в который Аллах спас Мусу и его народ и потопил Фараона и его народ, и Муса постился в знак благодарности, и мы постимся в этот день». И Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «А ведь мы имеем больше прав на Мусу и ближе к нему, чем вы!» И Пророк (мир ему и благословение Аллаха) стал поститься в этот день и велел поститься своим сподвижникам (Бухари, № 3943; Муслим № 1130). И мы соблюдаем пост в этот день, следуя примеру Пророка (мир ему и благословение Аллаха), а также в знак благодарности Аллаха за спасение пророка Мусы (мир ему).

Этот день назван так потому, что это десятый (ашир) день месяца мухаррам.

### Достоинства поста в день ашуры

Постящемуся в этот день прощаются его прегрешения за весь прошедший год. Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха)

сказал о посте в день ашуры: «Я надеюсь, что Аллах простит грехи за прошедший год» (Муслим, № 1162).

Также об этом дне было сказано, что это лучший день для необязательного поста. Ибн Аббас

(да будет доволен Аллах им и его отцом) сказал:

«Мне не случалось видеть, чтобы Пророк

(мир ему и благословение Аллаха) выбирал

день для поста, предпочитая его остальным дням, так, как этот день, день ашуры» (Бухари, № 2006; Муслим, № 1162).

### Варианты поста в этот день и их достоинства

Прощаются прегрешения за прошедший и следующий год		Прощаются прегрешения за прошедший год	
Прощаются прегрешения за прошедший год		Прощаются прегрешения за прошедший год	

	Пост только в десятый день		Пост в девятый, десятый и одиннадцатый день
на основании хадиса о посте в день ашуры.	Ибн Аббас приводит упомянутый выше хадис в такой форме: «Поститесь день перед ним и день после него» (Байхаки, № 8406).	Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Постуйте наперекор иудеям: поститесь еще день перед ним или после него» (Ахмад, № 2154; Ибн Хузейма, № 2095).	и именно так собирался поступать Пророк (мир ему и благословение Аллаха). Он сказал: «Если я доживу до следующего года, я обязательно буду поститься и в девятый день» (Муслим, № 1334).



День ашуры и убийство аль-Хусейна (да будет доволен им Аллах)

В день ашуры 61 года от хиджры (680 г.) произошла страшная трагедия — убийство аль-Хусейна ибн 'Али ибн Абу Талиба, господина юношей Раи, сына Фатмы, дочери Пророка (мир ему и благословение Аллаха), одного из предводителей и учёных сподвижников. Вместе с ним погибли многие из его детей и других пречистых членов его семьи. Это великая трагедия для мусульманской общины, но в её истории были и другие, не менее страшные, — например, убийство Умара ибн аль-Хаттаба и 'Али ибн Абу Талиба, однако самой большой трагедией была кончина Пророка (мир ему и благословение Аллаха). Однако никто из их детей и любящих их людей не начал отмечать годовщину их смерти соблюдением траура и плачем по ним, не говоря уже о том, чтобы бить себя по щекам и громко рыдать и причитать, ибо эти действия относятся к числу тяжких грехов.